# 文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555

## 打响上海文化品牌



### 这朵"白玉兰"承载的是艺术品质,更是上海城市精神

站在三十而立的新起点上, 上海白玉 兰戏剧表演艺术奖昨晚迎来一年一度的主 题之夜。尚长荣、蔡正仁、张静娴、韩再芬、 茅威涛、谢涛、李梅等来自全国各地的历 届、本届白玉兰奖得主60余人齐聚主题之 夜舞台, 共同回顾白玉兰奖戏剧奖三十载 发展历程。

30年来,白玉兰奖对标国际知名戏剧 奖,在鼓励和嘉奖优秀演员与创作的同时, 更具国际视野,焕发出新生机,牢筑文化新 高地,提升着上海文化金招牌的辨识度。

#### 奖杯见证艺术芳华

"时间过得真快,第一届'白玉兰'我就 凭《曹操与杨修》里的曹操一角,和马莉莉 一起获得了主角奖的榜首,那时候,我还是 上海的'客人'。"获得本届"白玉兰"终身成 就奖的京剧表演艺术家尚长荣回忆。

那时他还在陕西省京剧团, 受上海京 剧院之激前来参演《曹杨》。1991年,尚长荣 成了新上海人,那年,他51岁。他说:"我的 请调书就是保证书,事业召唤着我,改革大 潮激励着我,上海的文风、民风、一起工作 的团队都深深吸引着我。

而当年曾经站在"白玉兰"领奖台上的 不少年轻获奖者,如今都已成为名家。诸如 茅善玉、尹铸胜、方亚芬、韩再芬、沈昳丽、 张军、王珮瑜、黄豆豆等首获"白玉兰"奖 时,均只有20多岁,现在都已是一个剧种 的领军人物和代表演员。

"而立之年"的白玉兰戏剧奖,为几代 戏剧工作者提供了展示、交流、提升的平 台, 众多艺术家, 青年戏剧人才通过这个平 台崭露头角、走向全国、走向世界。"白玉 兰"的影响力也从上海、长三角拓展至全 国、海外,成为全国最具影响力、权威性的 戏剧奖项之一。

#### 圣洁之花共同守护

玉兰飘香三十载,形成了一种独有的 评奖文化。"促进新秀成名家、推动名家成 大师"的办奖目标,"亚洲原创中国首演,世 界巡演上海首演"的演出格局,五个"一视 同仁"的评审原则,无不让人刮目相看。

尚长荣继黄佐临、袁雪芬之后,成为白 玉兰奖第三任评委会主任, 在大师风范的 熏染之下,他谨遵袁雪芬当年的八字箴言: "请客不到、送礼不要。"30年来,白玉兰奖 始终恪守公开、公正、公平,申报剧目 2200 余台,剧种89余个,参评演员3700余名, 获奖演员700余人次,几乎囊括了30年中 国戏剧发展史的主体演员阵容。

白玉兰奖素来只以表演艺术论英雄,只 要自觉有竞争力,即可前来申报至剧场"比 武"。于是,各路演员、大小剧团、不同剧种纷 至沓来,争奇斗妍,尤其是边远、冷门的区县剧 团、剧种的演员,也敢来大上海"斗戏",并且 可能"金榜题名"。因而,业内也将白玉兰奖视 为中国戏剧发展指数,可解读、分析和评点, 并反映其繁荣指数及创作、市场、人才指标。

#### 城市精神国际影响

曾获"白玉兰"终身成就奖的戏剧理论 家刘厚生如此称赞道:"白玉兰奖,显然已 形成了自己的特有的面貌和风采,尤其是 显示了历久弥新的海派文化精神、品位和 风尚。"其实,白玉兰奖成立的初心,是为了 自救、奖掖和扶持。它素有"扶强,更扶弱" 的评奖原则, 戏曲剧种演员获奖比例高达 60%,即是一个明证。

在表演艺术家奚美娟看来, 几乎全国 各地的剧团心里都会有这样的愿望:想来 上海这个舞台走一走,希望获得"白玉兰 的认可。"这已经是大家都公认的一件事 了,'白玉兰'对海派文化的丰富与认知、对 海派文化的传播与影响力,显然也是越来 越大。"表演艺术家焦晃也认为:"白玉兰戏 剧表演艺术奖的设立,对于激励我们全国 文艺界剧场艺术的创作雄心、肯定自己的 劳动,起到了很重要的作用。

白玉兰奖还体现了一个城市的仁爱。 气度和责任。三十载的春华秋实,白玉兰奖 早已跨越当年的局促,将关爱铺向了世界, 日本歌舞伎大师坂田藤十郎、美国音乐剧 大咖布拉德·里特、加拿大笑星大山、英国 演员麦克尔·雨果、意大利演员阿图罗、俄 罗斯演员埃琳娜·莱姆泽……一位位国际

演员捧得"白玉兰"而归。 '白玉兰"里,既有对传统文化的"东 张",也有对西方戏剧的"西望";既有传统 文化的韵味,也有当代艺术的新潮;既有规 矩的传承,也有极致的创新。一路芳菲,它 已成为中国当代戏剧的呵护者、守望者和 指引者,在创造性转化和创新性发展中,将 戏剧艺术的特征深深嵌入中华文化复兴的 本报记者 赵玥







"玉兰"不言,下自成蹊。 昨夜, 东方艺术中心星光熠 熠,第30届上海白玉兰戏剧 表演艺术奖主题之夜暨 2020 中秋戏曲晚会举行,本 届"白玉兰"各奖项名单正式 揭晓,著名京剧表演艺术家 尚长荣获终身成就奖,演员 王佳俊凭舞剧《永不消逝的 电波》李侠一角获本届主角 奖榜首,另有林波等9人获 主角奖, 俄罗斯著名演员艾 拉·兹甘世娜等 10 人获配角 奖,赵宏运等5人获新人主 角奖, 付潜芬等获得新人配

届

白

玉

戏

剧

表

演

术

揭

一曲汇聚了东南西北四 大剧种名家的《玉兰绽放》, 拉开了晚会的序幕。本届白 玉兰奖参评剧目 54 台,其中 戏曲类剧目 33 台,包括台湾 地区2台、香港地区1台;非 戏曲类剧目 21 台,包括国外 2台。参评演员 109人,年龄 最大的75岁,最小的20岁。

在全场热烈的掌声中, 尚长荣登台接受了白玉兰奖 中的最高奖项终身成就奖。 70 多年来,尚长荣一直致力 于京剧艺术的传承与创新,

他与白玉兰奖的缘分也绵延了30年,他曾获得 第1届、第11届主角奖、第3届配角奖、第15届 特别奖,这已经是他第五次捧起白玉兰奖杯。

现场,尚长荣演唱了一曲京剧《廉吏于成龙》 中的"人生路"唱段来表达自己获奖的激动心情、 倾叶从艺路上的执着追求。尚长荣说,艺术的追 求没有终点,作为一名超龄服役的文艺老兵,"我 从舞台第一线的打拼, 重点转移到了传承工作 上,继续为戏曲事业多做实事"。

作为上海重要的戏剧奖项,白玉兰戏剧奖充 分发挥上海"码头""源头"作用,南腔北调在白玉 兰的舞台上汇聚,唱响华彩的中国乐章。众多艺术 家、青年戏剧人才在这个舞台上崭露头角,从这里 再出发,走向全国、走向世界。晚会尾声,从第1届 到第30届白玉兰奖的获奖代表们又一次聚到了 一起。戏剧界这株芬芳的白玉兰郁郁葱葱了30 年,艺术家们以一首充满深情的《共同走过》回忆 往昔,展望白玉兰奖与戏剧美好的明天。

本报记者 赵玥

